
2017~2018学年广东广州荔湾区广东实验中学高

一下学期期末物理试卷

（每题4分，共20分）

A. 路程变大，时间延长 B. 路程变大，时间不变

C. 路程变大，时间缩短 D. 路程和时间均不变

游泳运动员以恒定的速率垂直于河岸渡河，当水速突然变大时，对运动员渡河时间和经

历的路程产生的影响是（    ）
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A.

B.

C.

D.

如图所示，乘坐游乐园的翻滚过山车时，质量为 的人随车在竖直平面内旋转，下列说法正确的

是（    ）

车在最高点时人处于倒坐状态，全靠保险带拉住，没有保险带，人就会掉下来

人在最高点时对座位不可能产生压力

人在最低点时对座位的压力大于

人在最低点时对座位的压力等于
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某物体同时受到在同一平面内的几个恒力作用而平衡，某时刻突然撤去其中一个力，其

他力保持不变，以后这物体将（    ）
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一、选择题



A. ①②④ B. ②③ C. ①②③ D. ①④

①可能做匀速直线运动               ②可能做匀加速直线运动

③可能做匀加速曲线运动            ④可能做匀速圆周运动

A. 绳子的拉力对人做了负功 B. 绳子的拉力对小车做了正功

C. 小车对人的摩擦力对人做了正功 D. 人对小车的摩擦力对小车做了正功

光滑的水平面上，放着一辆小车，站在小车上的人拉系在墙壁上的水平绳子，使小车和人一起向

右加速移动．则下列说法正确的是（    ）
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A.

B.

C.

D.

我国发射了一颗资源探测卫星，发射时，先将卫星发射至距地面 的近地圆轨道 上，然后变

轨到近地点高 ，远地点高 的椭圆轨道 上，最后由轨道 进入半径为 的圆

轨道 ，已知地球表面的重力加速度 ，忽略空气阻力，则以下说法正确的是（    ）

在轨道 运行的速率可能大于

卫星在轨道 上从远地点向近地点运动的过程中速度增大，机械能增大

由轨道 变为轨道 需要在近地点点火加速，且卫星在轨道 上的运行周期小于在轨道 上的运

行周期

仅利用以上数据，可以求出卫星在轨道 上的动能
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二、不定项选择题



每题6分，共30分

A.

B.

C.

D.

如图所示，取稍长的细竹杆，其一端固定一枚小铁钉，另一端用羽毛做一个尾翼，做成 、 两

只“飞镖”，将一软木板挂在竖直墙壁上作为镖靶．在离木板一定距离的同一高度处，将它们水平

掷出，不计空气阻力，两只“飞镖”插在靶上的状态如图所示（侧视图）．则下列说法中正确的是

（    ）

镖的质量一定比 镖的质量大

镖掷出时的初速度比 镖掷出时的初速度大

镖插入靶时的末速度一定比 镖插入靶时的末速度大

镖的运动时间比 镖的运动时间长
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A.

B.

C.

D.

“天宫一号”是我国第一个目标飞行器和空间实验室．已知“天宫一号”绕地球的运动可看做是匀速圆

周运动，转一周所用的时间约为 分钟．关于“天宫一号”，下列说法正确的是（    ）

“天宫一号”的线速度一定比静止于赤道上的物体的线速度小

“天宫一号”离地面的高度一定比地球同步卫星离地面的高度小

“天宫一号”的角速度约为地球同步卫星角速度的 倍

当宇航员站立于“天宫一号”内不动时，他所受的合力为零
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A.

B.

为了探测 星球，载着登陆舱的探测飞船在以该星球中心为圆心，半径为 的圆轨道上运动，周

期为 ，总质量为 ．随后登陆舱脱离飞船，变轨到离星球更近的半径为 的圆轨道上运动，

此时登陆舱的质量为 则（    ）

星球的质量为

星球表面的重力加速度为
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C.

D.

登陆舱在 与 轨道上运动时的速度大小之比为

登陆舱在半径为 轨道上做圆周运动的周期为

A.

B.

C.

D.

用一根绳子竖直向上拉一个物块，物块从静止开始运动，绳子拉力的功率按如图所示规律变化，

时间内物块做匀加速直线运动， 时刻后物体继续加速， 时刻物块达到最大速度，已知

物块的质量为 ，重力加速度为 ，则下列说法正确的是（    ）

物块始终做匀加速直线运动

时刻物块的速度大小为

时间内物块的加速度大小为

时间内绳子拉力做的总功为
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A.

B.

C.

D.

如图所示，质量相等、材料相同的两个小球 、 间用一劲度系数为 的轻质弹簧相连组成系统，

系统穿过一粗糙的水平滑杆，在作用在 上的水平外力 的作用下由静止开始运动，一段时间后

一起做匀加速运动，当它们的总动能为 时撤去外力 ，最后停止运动不计空气阻力，认为最

大静摩擦力等于滑动摩擦力，则在从撤去外力 到停止运动的过程中，下列说法正确的是（    ）

撤去外力 的瞬间，弹簧的伸长量为

撤去外力 后，球 、 和弹簧构成的系统机械能守恒

系统克服摩擦力所做的功等于系统机械能的减少量

克服外力所做的总功等于
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三、实验题（本题共16分）



某同学用电磁打点计时器进行“自由落体法验证机械能守恒”的实验，11

A.

B.

C.

D.

为完成此实验，除了图甲中所给的器材，以下所列器材中必需的有            ．（填字母）

毫米刻度尺

秒表

天平

低压（ ）交流电源

（1）

图乙为实验打下的纸带，纸带上的点都是连续打下的点．已知打点计时器所用交流电源周

期为 ，重力加速度为 ．测得 、 、 各点到起点 （打下的第一个点）的长度分别是

、 、 ．已知重锤质量为 ，从起点 到 点重锤减小的重力势能

            ，动能增加量             ．（用题中所给字母表示）

（2）

在实验中， 和 增并不严格相等，产生误差的主要原因

是                                          ．

（3）

为了验证动能定理，某学习小组在实验室组装了如图所示的装置，还备有下列器材：打点计时器

所用的学生电源、导线、复写纸、细砂、刻度尺．
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他们称得滑块的质量为 、砂和小桶的总质量为 ，当滑块连接上纸带，用细线通过滑轮挂上空

的小桶时，滑块处于静止状态，要完成该实验，则：

实验时为保证细线拉力等于滑块所受的合外力，首先要做的步骤是                      ；实验

时为保证细线的拉力与砂和小桶的总重力大小基本相等，砂和小桶的总质量应满足的实验

条件是            ．

（1）

在（ ）问的基础上，让小桶带动滑块加速运动，用打点计时器记录其运动情况，在打点

计时器打出的纸带上取两点，测出该两点的间距为 、打下该两点时滑块的速度大小为

、 ，已知当地的重力加速度为 ，写出实验要验证的动能定理表达

式：                                （用题中所给的字母表示）．

（2）

如图所示，一根长为 ，能够承受的最大拉力为 的细线，一端系看一个质量是 的小

球，拉住线的另一端，使球在光滑的水平桌面上做匀速圆周运动，当小球的线速度增大到 时，

细线断裂，小球恰好从鼻子边沿的 点（图中未画出）沿着垂直于桌子边沿的方向飞出，求：
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这时小球运动的线速度 ．（1）

若桌面高出地面 ，求小球飞出后的落点到 点距离．（2）

如图所示，为光电计时器的实验简易示意图，当有不透光物体从光电门间通过时，光电计时器就

可以显示物体的挡光时间，实验中所选用的光电门传感器可测的最短时间为 ．光滑水平
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四、计算题（共34分）



导轨 上放两个相同物块 和 ，其宽度 ，左端挡板处有一弹射装置 ，右

端 处与水平传送带平滑连接，今将挡光效果好，宽度为 的两块黑色磁带分别

贴在物块 和 上，且高出物块，并使高出物块部分在通过光电门时挡光．传送带水平部分的长

度 ，沿逆时针方向以恒定速度 匀速传动．物块 、 与传送带间的动摩擦因数

，质量 ．开始时在 和 之间压缩一轻弹簧，锁定其处于静止状态，

现解除锁定，弹开物块 和 ，迅速移去轻弹簧，之后两物块第一次通过光电门，计时器显示读

数均为 ． 取 ．试求：

弹簧储存的弹性势能 ．（1）

物块 沿传送带向右滑动的最远距离 ．（2）

物块 滑回水平面 的速度大小 ．（3）

若物体 返回水平面 后与被弹射装置 弹回的物块 在水平面上相碰，且 和 碰后

互换速度，则弹射装置 至少必须对物块 做多少功，才能在 碰后使 刚好能从 端

滑出？物块 在此滑离皮带的运动过程中，与传送带之间因摩擦产生的内能 为多大．

（计算结果可用根号表示）

（4）


